



# 视障少年 逆光追梦



学子姓名:何锦坤  
毕业学校:永春华侨中学  
高考分数:526分(物理类)  
录取院校:福建江夏学院

在简易搭建的厨房里,18岁的何锦坤动作娴熟地翻炒着青菜。若不是仔细观察,很难发现这位在灶台前游刃有余的少年,右眼自幼完全失明,左眼还承受着1000度近视的困扰。

何锦坤是永春县玉斗镇人,他的父亲左眼失明,母亲饱受多种慢性病困扰,留守老家的七旬祖父患原发性高血压,一家五口的生活,全靠父母打零工勉强维持。在受限的“视界”里,他用加倍的勤奋和积极的心态弥补缺陷:“我想看得更远,去更广阔的世界。”

□融媒体记者 张雯 通讯员 尤怀恩 实习生 洪韦诗 文/图



何锦坤在厨房准备午饭

外出打工时,锦坤熟练地挥舞着锅铲,给自己和弟弟准备一日三餐;年幼的弟弟也不遑多让,主动扫地、洗衣,家务干得又好又快。“我长大了,是家里的男子汉,”锦坤腼腆地说,“能为爸妈分担一些,心里反而踏实。”

## 勤学不辍 勇闯知识之路

视力问题给锦坤的学习和生活带来了不小的麻烦:尽管班主任安排他坐在第一排中间,但黑板两侧的板书他依然看不清;看书和写作业时,他要把脸凑近书本才能看得清,这严重影响了他的学习效率;考试时最大的挑战不是解题,而是与时间赛跑——他常常来不及把头脑中的答案誊写完。

困难如此,这个倔强的少年却从未低头。晚自习做不完的作业,他就带回宿舍挑灯夜战,看题速度慢,他就练就一手飞快的字……长此以往,他的眼睛常常疼得睁不开,只能靠滴点眼药水稍作缓解。看着他贴着书本的脸庞,父亲的自责如潮水般涌来。“这视力怕是随了我。”父亲苦笑道,“因为眼睛的问题,锦坤从小性格就很内向,除了上学,连门都很少出。我们给了孩子好的条件,只能拼命打工把他们带出来,盼着他考上好学校,将来有好出路。”

生活在锦坤眼里并非一团灰暗,家人无私的关爱让他始终能看到一道光亮。他还记得,小学遇到难题时,只有初中文化的母亲都会放下手中的活计,努力解开后

再一步一步教会他;高中周末回家时,父母不仅抢着把肉菜夹到他碗里,还会认真和他一起分析成绩波动的原因;活泼开朗的弟弟是家里的开心果,总是拉着他一起到附近公园跑步放松;留守在玉斗老家的爷爷经常带着自家产的蔬菜鸡鸭,挤一个多小时的公交来看他们。“家人点点滴滴的爱,成为我求学路上坚定前行的力量。”

## 心怀感恩 扛起家庭希望

填报志愿那几天,锦坤的父母翻遍了参考指南,最后还是建议他填报省内高校。“我明白爸妈的顾虑,他们担心我一个人在外省遇到困难时赶不过去。”他坦言,自己对于即将到来的大学生活并没有太多担心,但他没有纠结,最终报考了福建江夏学院。“就像小时候他们教我认路时说的——看不清远方没关系,先把脚下的路走稳。”

高考结束后,锦坤本想像其他同学一样打工挣学费,却因视力问题屡屡受挫。他不好意思地挠挠头:“反而是弟弟在晋江一家餐厅找到了暑假工作。”于是他包揽下所有家务,把家里打理得井井有条。考虑到未来就业前景,这个几乎没有碰过电脑的少年报考了物联网工程专业,近日已被顺利录取。为了提前了解课程,他在闲暇时翻看相关书籍,自己摸索学习。“弟弟也考上高中了,我得快些成长起来,在大学里努力学习争取奖学金,毕业后找个好工作,早点帮家里减轻重担。”

考虑到未来就业前景,这个几乎没有碰过电脑的少年报考了物联网工程专业,近日已被顺利录取。为了提前了解课程,他在闲暇时翻看相关书籍,自己摸索学习。“弟弟也考上高中了,我得快些成长起来,在大学里努力学习争取奖学金,毕业后找个好工作,早点帮家里减轻重担。”

如您需要获得帮助或想捐资助学,请致电泉州晚报社24小时热线96339。  
如您想资助困难学子,也可以在8月20日前,将爱心款汇至泉州市慈善总会爱心账户参与助学活动,并在备注栏标明资助内容。(助学公开募捐备案编号:513505007296990048A25001)

账户名:泉州市慈善总会  
账 号:0000000356052012  
开户行:泉州银行丰泽支行

征集令

为帮助优秀困难学子顺利踏入大学校园,让优秀学子不会因为经济困难而与大学擦肩而过,由泉州市慈善总会与泉州晚报社联合主办的“共同托起他们的理想”助学活动再次扬帆起航。

泉州机场“航空+文旅”融合做法在全国作经验交流

## 空港织就海丝路 会客厅里见宋元



机场将闽南元素融入出行全场景



本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员黄晓静文/图)7月28日,全国民航服务质量分析会召开,民航局运输司及各地区管理局、监管局运输处,各大航空公司、机场服务管理等部门等单位参会。会上,泉州晋江国际机场受邀分享“航空+文旅”融合发展工作经验。

作为地方机场代表,泉州晋江国际机场的“航空+文旅”探索之所以能走进全国民航视野,源于立足闽南文化特色与空港功能的深度融合。

从文化浸润到情感共鸣,机场将闽南元素融入出行全场景——航站楼里,闽南文化体验区常态上演簪花、南音木偶戏等非遗活动,机场“母亲的房子”图书馆成了文化传播的鲜活载体;舌尖上,面线糊、土笋冻等古早味美食与“寻味刺桐”机上餐点,让旅客从落地到高空都能品味闽南;天空中,“宋元中国·海丝泉州”号彩绘飞机载着东西塔、老君岩等世遗符号,成为流动的城市名片,构建起“可听、可看、可尝、可带”的文化传播矩阵。

从世遗展示到功能升级,空港变身感知泉州的“第一窗口”——国内候机厅升级为“城市海丝会客厅”,13个登机口对应13个县市区文化特色,德化白瓷、安溪茶叶等元素嵌入空间设计;“一张机票免费游世遗”让登机牌变文旅通行证,中转旅客还能享受“经泉飞”系列便利;红砖古厝风格的休息区与闽南茶道展示,更让等待时光成为文化体验。

从产业联动到消费提振,融合路径持续拓宽边界——航站楼里的国潮商业区汇集木雕、影雕等非遗好物,“国货潮品·一齐飞”活动助力地方品牌走向全国;联合文旅部门、航司、平台开展的“航线+旅游”直播,单场观看量超百万;依托240小时入境免签政策设立的综合服务站,为外籍旅客提供一站式文旅服务,推动“航空+文旅+商贸”形成良性循环。

据泉州晋江国际机场相关负责人介绍,这些扎根地域、联动产业的实践,既让空港成为传播闽南文化的重要节点,也通过文化赋能带动航空消费活力提升,为行业分享了可借鉴的融合案例。未来,机场将继续深化探索,让每一次出行都成为感受海丝文化的契机,为航空消费注入更强劲的文化动能。

## 志愿助老暖人心 峥嵘岁月共传承

本报讯 (融媒体记者陈明华 通讯员上官联文)今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,7月30日上午,“志愿助老八一·忆峥嵘暖老兵”慰问老兵活动在洛江区桥南社区余庆楼启动,此次活动由泉州市民政局、市老龄服务志愿者协会等单位联合主办,旨在弘扬爱国主义精神,为老兵送去节日关怀。

活动现场,泉州市老龄服务志愿者协会负责人向老兵致以崇高敬意,他表示,老兵们用青春守护家国安宁,如今志愿者以实际行动传承“为人民服务”初心,正是对“八一”精神的生动诠释。洛江区退役军人事务局负责人及老兵代表杨

勇分别发言,回顾峥嵘岁月,引发在场人员强烈共鸣。

启动仪式后,老龄服务志愿者艺术团献上精彩演出,老医务志愿者现场开展义诊,理发师为老兵提供义剪服务。随后,志愿者与爱心企业代表分组入户,为困难、高龄、独居老兵送去慰问金和慰问品,倾听军旅故事,了解实际需求。

据了解,此次活动还将延伸开展“一对一、多对一”结对助老、防诈骗宣传等一系列服务,带动全社会形成尊老爱老、关爱老兵的良好风尚,让老人们感受到社会的温暖,让更多人了解老兵的故事、传承军人的精神。

## 尊重他人 遵守秩序 文明旅游 健康出行

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



绘画:洪志雄



宋元中国·海丝泉州



泉州晚报社宣

泉州晚报 / 东南早报 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通